4. UCENIK VLADA POJMOVIMA PRIZMA I PIRAMIDA, RACUNA NJIHOVU POVRSINU I
ZAPREMINU KADA SU NEOPHODNI ELEMENTI NEPOSREDNO DATI U ZADATKU
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PRAVA PRAVILNA CETVOROSTRANA PRIZMA
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Povriina baze i povrsina omotaasu: B =a’ M =4aH
P=2B+M V=B-H
P=2a*+4aH V=a>H
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dijagonalni presek

dijagonalni presek
D* = (ax@)z +H?

Povrsina dijagonalnog preseka se izraCunava:
P=d-H
P=aHA\?2



PRAVA PRAVILNA SESTOSTRANA PRIZMA

H H H H
H H
H H
: - a a a
a a a a
a a
Povrsina baze i omotaca su:
2 2
Bog @3 _3 a3 M =6aH
4 2
PovrSina i zapremina cele takve prizme je:
P=2B+M V=B-H
2 2
3 3
po23.9V3 p 3.3
2 2
3a’H~3
P=3a’\3 +6aH yo 3HS



Sto se tice primene Pitagorine teoreme, imamo sledece situacije:

dBS H D H D dBS
o . . a dl:2a dzza\/g
Bocna strana Vedéi dijagonalni Maniji dijagonalni
a d,,'=H"+da’ presek presek

Jo$ samo da vam napomenemo da primena Pitagorine teoreme na bo¢nu stranu :

BS H

a
Boc¢na strana

2 2 2
d,,” =H  +a

vazi kod svake od navedenih pravilnih prizmi!
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PIRAMIDE

Sli¢no kao i kod prizme i ovde ¢emo najpre objasniti oznake ...
- sa a obelezavamo duzinu osnovne ivice

- sa H obelezavamo duzinu visine piramide

- sa h obelezavamo duzinu visine bo¢ne strane ( apotema)

- sa s obelezavamo duZzinu bo¢ne ivice (izvodnica )

- sa B obelezavamo povrSinu osnove (baze)

- sa M obelezavamo povrSinu omotaca

- omotaC se sastoji od boc¢nih strana (najces¢e jednakokraki trouglovi) , naravno trostrana piramida u
omotacu ima 3 takve strane, ¢etvorostrana - 4 itd.

- ako u tekstu zadatka kaze jednakoivi¢na piramida, to nam govori da su osnovna ivica i bo¢na ivica jednake
,tojest:a=s

- ako u tekstu zadatka ima re¢ prava — to znaci da je visina piramide normalna na ravan osnove ili ti,

jednostavnije receno , piramida nije kriva

- akou tekstu zadatka ima re¢ pravilna , to nam govori da je u osnovi ( bazi ) pravilan mnogougao:
jednakostranican trougao, kvadrat, itd.

Dve najvaZnije formule za izrac¢unavanje povrsine i zapremine su:

P=B+M zapovrSinu i

V = % B-H za zapreminu



PRAVA PRAVILNA TROSTRANA PIRAMIDA

omotac €ine
tri jednakokraka trougla

U omotacu se nalaze tri jednakokraka trougla ( povrSina jednog od njih je P, ah

a-h

omotacu, to je: M =3 >

ocne strane

Formule za povrSinu i zapreminu ce biti:

v-Llp.u
P=B+M 3
1a2\/§
2 : V=— -H
P:af+3a2h 3 4
2
V=“‘/§~H
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PRAVA PRAVILNA CETVOROSTRANA PIRAMIDA

omotac ¢ine Cetiri
jednakokraka trougla

-h
M=4.2" o
2

al B — aZ
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Povrsine baze i omotaca su dakle:
-h
B=a’ i M :4% odnosno M =2ah
V = ! B-H
P=B+M =3

A povrS$ina 1 zapremina cele piramide su: 2

P P P P=a" +2ah yoLlo g

:T), a kako ih ima 3 u



PRAVA PRAVILNA SESTOSTRANA PIRAMIDA

omotac €ine Sest
jednakokraka trougla

M=62" 3.0
2

Povrsine baze i omotaca su dakle:

1_13:6“2ﬁ:3“2‘/g M:6%=3ah
4 2 2

A povrsina i zapremina cele piramide su:

P=B+M VleH
3
2 2
pr 1058,
poa 3y
2

U ovom delu se ne trazi od nas da traZimo nepoznate elemente bilo prizme ili piramide,
pa ¢emo upotrebu pitagorine teoreme objasniti u naprednom nivou.

Evo nekoliko primera iz zbirke za pripremu male mature iz 2012. godine.
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181. Konuka je nospumMHEa npaEwIHE TPOCTPAHE MPU3MeE UMja je OCHOBHA MEMIA Ty KWHE 4 Cm 1
ENCHHA IpH3Me je 2 cm?

TIpMEKKI NOCTYTAK,

[ToBpiIMHA TPHIME je cme,
ReSenje:
a=4cm
H=2cm
P=?
P=2B+M
2 |
P2 @B sy %
4 |
2 i
peaB | ’
2 |
2 i
P=4\/§+3~4c2 N
2 ?/// \\\\\a
P :M+24
2 a
P=8/3+24
P= 8(\/5 +3)em’
Povrsina prizme je 8(v/3 +3)cm’
182. Konuxka je sanpemuna npagiIHe MECTOCTPaHe THPAMMIE 5
UMja je OCHOBHA HBMILA 3 Cm M BHCHHA IHMpaMuie 343 cm?
ITpHEaA#H MOCTY ALK,
E <5
[
3anpeMiHa THPaMuIe je _ . A 2 B
ResSenje:
a=3cm
H =33cm
V=7
2 2
pole @By, a3y,
3 4 2
3*V3 93’ .
y 31l i 273

Zapremina piramide je 40,5cm’.



183. Konuka Je NOBPIIHHA NPABHIHE JeTHAKOMEHYHE
YeTROPOCTPAHE MMPAaMHIE UMja je MBHUA 0 = 6 cm?

TIPHEAKH TIOCTYTIAK.

IMoepimuHa nUpaMige je cm?,

ReSenje:

PoSto je piramida jednakoivi¢na, to jest a = s, zaklju¢ujemo da se omotac sastoji od 4 jednakostrani¢na
trougla.

P=B+M

P=az+\4\-az\;\/3

P=a’ +a2\/§
P=d*(1+3)
P=6(1++/3)

P =36(1+~/3)cm’
Povrsina piramide je: 36(1++/3)cm’

185. MEBHIa NpaBHIHE TPOCTPAHE jelHAKOMBHYHE MUpaMue je 8 cm. Konmuka je leHa
MOBPIIMHA?

TTpHEaKH MOCTYIAK.
[MoBpmMHA NHPaMUIE je cm?,

ReSenje:

mreza

Povrsina se sastoji od povrSine 4 jednakostrani¢na trougla.
2
P
P=a’ \/§
P=8f3

Povrsina piramide je 64/3cm’




184 1uuna xonke je 2 cm. Konnka je noBpuiMHa KBagpa Koju
je HaTpaB/LeH o] B¢ TAKBE KOLKe?
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IMpHEaKH MOCTYNAK. }
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TToBpIIMHA KBRAJPA je cme.
ResSenje:

Mozemo i¢i na formulu za povrsinu kvadra , gde je a=4 cm, b=2cm i c=2cm.

Medjutim, lakSe je ako zaklju¢imo da se povrsina sastoji od 10 povrsina kvadrata stranice a = 2cm.

P=10d"
P=10-2°
P=10-4

Povrsina kvadra je 40cm’
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